手机修一修"小病"修出大问题

上海警方侦破手机维修新型诈骗案 涉案金额逾3000万元

□法治报记者 翟梦丽

手机只有小问题,以为花几百元就能修 好,没想到"工程师"检修发现大毛病,维 修花费数千元!近日,上海警方成功打掉了 一个线上客服低价揽客、线下门店虚假维修 骗取手机维修费用的犯罪团伙, 在全国多地 抓获以吴某为首的数十名犯罪嫌疑人,涉案 金额达 3000 余万元。

高价换屏手机居然无维修痕迹

今年年初,家住长宁的市民倪先生不恒 将手机屏幕摔出了几条裂痕,于是,他通过 网络搜索该手机品牌维修商,并拨打了排位 靠前的"客服电话"。"客服"详细询问了手 靠前的"客服电话"。 机型号和故障后表示仅需 200 元即可维修, 但在屏幕拆机时会存在风险, 倪先生遂在约 定时间前往"客服"指定的位于中山公园附 近某写字楼内的实体门店。

门店工程师在收取预约码、听取故障描 述后,将手机拿进操作间进行"拆机检修",

数分钟后,工程师告知倪先生手机不仅外屏 碎裂,内屏也已经损坏,无法正常使用,只 能更换屏幕。眼见原本还能使用的手机变成 了黑屏,没有备用手机的倪先生最终只能无 奈同意更换所谓"原装屏幕"。支付了3200 元, 手机很快就"修好"并正常开机。

到了3月,手机又出现了故障, 这同倪先 生没有上网搜索,而是直接前往该品牌手机的 官方维修点。维修过程中,工作人员告诉倪先 生手机内屏并没有修理或者更换的痕迹,也没 有明显故障。意识到之前维修可能被骗,倪先 生遂向上海市公安局长宁分局报案。

缜密侦查一网打尽诈骗团伙

接报案后,警方根据倪先生提供的线索 很快锁定了一家位于福建的"量子穿梭传媒 。经查, 该公司在全国6个城市开 设 20 家手机维修实体门店或加盟店,同时在 各大电商平台设立了15家网店。在网络搜索 引擎上,这些店铺都声称是"品牌官方维修 点", 然而却经常发生消费纠纷。

侦查过程中,警方联系上另一名被害人 高女士,她在4月份通过网络找到了该公司 名下位于黄浦区的一家手机维修店铺, 花费 4000元"更换"了手机主板。事后,由于费 用远超之前网络客服的报价, 高女士还向有 关部门进行了投诉。而经过检查, 其手机主 板实际上并没有更换

据此,警方判断这是个通过网络发布广 告招揽客户、以低价诱骗客户上门或者寄件 维修进而骗取高额维修费用的新型诈骗团伙, 并成功抓获团伙主要犯罪嫌疑人吴某等人。

虚构夸大以次充好偷梁换柱

到案后,犯罪嫌疑人如实交代了作案手 法和过程。该团伙以42岁的吴某为首,其在 福建开设"量子穿梭传媒有限公司", 主要分 "线上客服"和"线下维修"两个组成部 "线上客服"安排专人在各类搜索网站 及平台进行维护操作,确保客户在搜索相关 手机维修关键词时首先看到该团伙所开店铺 和联系方式,并误导其以为搜索到的是品牌 官方维修店。客户来电或在线联系后,客服 会根据事先设计的一整套话术, 针对手机故 障情况给出远低于市场价格的报价,吸引客 户前往实体店铺维修,如果所在城市没有实 体店铺,就会推荐网店并引导客户邮寄手机 进行维修。同时, 在沟通中提示拆机维修风 险,即可能会造成内屏等其他部件损坏,为 后续实体店铺实施诈骗行为进行铺垫。

"线下维修"一般配备1名店长和3名 工程师。客户到店后, 工程师首先会设法让 其认可"风险协议",然后以检测维修为借口 将手机脱离客户视线,之后分别采取虚构 编造、夸大手机故障,制造黑屏、无法开机 假象等方式,并以如果不及时维修、手机数 据将难以恢复为由施加压力, 最终迫使客户 同意支付高额维修费用。而实际上, 工程师 口中维修使用的所谓"原厂零件"都是假冒 或者二手配件,有的甚至根本没有更换。如 果客户拒绝维修, 工程师也会暗中将手机原 装配件拆下替换后倒卖获利。

目前,吴某等20名犯罪嫌疑人因涉嫌诈 骗罪已被依法逮捕,案件在进一步侦查中。

群众少"跑腿"信用更"金贵"

上海有序推进证明事项告知承诺制

□法治报记者 陈颖婷

今年9月,嘉定区的吴女士喜得 女, 让她意外的是, 她在月子期间 足不出户,仅用6天时间就成功通过 了生育保险待遇申领审核。以往需要 往返卫生健康部门开具的计划生育相 关证明, 她通过手机在网上签署一份 电子承诺就搞定了。吴女士的这个意 外之喜,得益于上海大力推行的证明 事项告知承诺制。昨天, 市司法局联 合市药监局、市医保局共同介绍本市 证明事项告知承诺制工作推进情况以 及药监、医保等领域具体落实情况。

让群众少"跑腿"

一直以来, 办理行政事项前先要 到处跑证明是困扰群众和企业的老大 难问题。为此,上海持续开展"减证便 民"行动,有序推进证明事项告知承诺 制。今年2月,本市出台《上海市全面推 行证明事项告知承诺制实施方案》,正 式启动推行工作。今年4月,根据实施 方案要求,市司法局印发《上海市实行 告知承诺制的证明事项总目录》,明确 分三批对72项证明事项实施告知承诺 制,第一批44项,今年6月底前落地;第 二批17项,今年年底前落地;第三批11 项, 明年6月底前落地, 涉及医保、人 社、卫健、民政、公安等19个系统的50 类政务服务事项。

今年6月底,首批44项证明事 项如期落地;之后,又有3项提前落 地;目前共落地 47 项,占目录总数的 65.3%, 涉及 15 个系统。据统计, 自 7 月1日至9月底,本市共有87967件 行政事项采用证明事项告知承诺制方 式办理,减少市民、企业往返奔波17.6 万余次。其中,生育保险待遇由领、公 共场所办理卫生许可、药品零售企业 许可 (変更、新办)、护士执业注册 等事项办件量居前。

政府要多"做事"

"让群众少跑腿的背后,是政府 部门要多'做事'",市药监局政策法 规处处长汤奥博介绍,"证明事项实 施告知承诺制,用监管部门多办事, 换取群众少跑腿,方便群众和企业。 群众不再提供证明,作为守牢药品安 全底线的监管部门就必须做好核实,

必须为群众的生命健康安全负责。

"本市建立了证明事项告知承诺 制协调机制,由司法行政、审批改革 发展改革和大数据部门构成",市司法 局行政执法协调监督处处长于晓琼介 绍,"这一机制强化了行政事项综合管 理部门间协作,实现了各司其职、通力 合作,并使证明事项告知承诺制与审 批改革、信用监管、'一网通办'等工作 紧密衔接,发挥了制度叠加效应。

"通过技术升级和系统互通,本 市生育保险待遇申领已实现全程在线 办理",市医保中心副主任王伟俊介 "生育保险待遇的申领对象是产 绍, 妇, 对于刚刚经历了生(流)产的女 性来说,身体和精神都急需调养和恢 复。我们在推行告知承诺制过程中 主动跨前一步,开发了具备"上海CA技术支持中心"网签认证的电子 承诺签名,加强了与相关部门的协同 核查,从而进一步简化流程,实现申 '一次都不跑,全程在线办' 未来我们还将根据国家和本市生育政 策调整, 讲一步优化工作, 不断提升 群众的满意度、获得感。

让信用更"金贵"

证明事项告知承诺制是一种基于 信用的创新管理机制,申请人无需开 具证明即可快速办理事项, 但同时要 承扫相应的信用责任。一日发生虚假 承诺将给本人或企业带来信用污点, 从而引发负面后果。

"实行证明事项告知承诺制,不 仅是对社会信用制度的有效实践, 更 是一种'珍视信用'理念的普及。"

首先, 具有较严重不良信用记录 的由请人(在信用修复前)不能话用告 知承诺制。其次,虚假承诺信息纳入申 请人信用记录。为保障上述信用监管 要求落地,上海依托《上海市社会信用 条例》, 明确了查询申请人信用记录。 告知承诺书公开、承诺真实性情况记 人信用记录等要求。于晓琼表示, 海将秉持'最大限度便民'的原则,未 来随着城市数字化转型加速和跨省数 据贯诵, 目录中的证明事项可以当场 核查的,将从目录中移除,当事人连 '承诺'的步骤也免去;若有证明事项 新具备了告知承诺实施条件的, 我们 也将及时纳入目录中"



□诵讯员 杨奕 摄影报道

本报讯 2021 上海寨艇公开寨将 于 10 月 23 日至 24 日在苏州河 (长寿 路桥至外白渡桥段, 涉及黄浦、虹口、 静安三区)举行。这是上海着眼建设国 际体育赛事之都,按照"一江一河"发 展规划, 创办的彰显城市内涵特质的自

图为昨天下午, 负责赛事安全的救 生员正在苏州河进行救生演练

男子怀抱木头欲泅渡黄浦江

民警接报后与各方一起暖心救助

□记者 季张颖

本报讯 10月8日晚,一名男子怀抱木头就想 横渡黄浦江, 所幸被岸边群众发现后, 在江面中心

当晚20时20分许,闵行公安分局浦锦路派出所 接到报警,报警人称看见有人抱着木头讲人黄浦江, 不一会就被水流冲走。民警迅速赶到现场,顺着群众 的指引看到有人正漂浮在江面上。因为已离岸较远, 民警通过喊话无法得知该男子情况,便立即通知海事 部门到场救援。海事部门的船到场后,在江中把该男

子拉上船,随后送到不远处的杜行轮渡站码头

下船之后,该男子已经疲惫不堪,走路踉踉跄 民警询问其为何渡江?该男子自称身上钱用光 手机也丢了, 但是想到对岸去, 就想到怀抱木 头泅渡过去。令民警惊讶的是,该男子从未从事过 任何极限运动, 甚至不会游泳! 在夜晚汀水湍急的 情况下, 贸然讲入江中非常容易遭遇不测。

在急救人员检查讨该男子身体无碍后, 民警教 育其不可把生命当儿戏, 如需要帮助的话可以向派 出所求助, 也可以把他送至救助站。男子对民警的 暖心帮助表示了感谢。

利用"外挂"软件修改定位恶意刷单

青浦警方破获一起货运刷单诈骗案

□记者 胡蝶飞

本报讯 货运司机自己下单自己接单,利用第 三方软件修改定位完成虚假订单欺骗平台, 疯狂薅 羊毛。近日,青浦警方破获一起诈骗案,抓获9名 犯罪嫌疑人,涉案金额达18万余元。

今年9月8日,青浦公安分局接一货运平台员 工马某报警称, 其在工作中发现公司旗下有十几名 货运司机可能存在利用第三方软件进行虚假刷单骗

接报后, 刑侦支队立即会同香花桥派出所开展 侦查工作,通过前期货运公司提供的线索,民警调 查发现了这些司机的平台订单始终都在北京或者上 海市内, 但经系统核查发现司机相关通讯地址都不 在北京与上海,并且这些订单有时显示司机头像的 照片与该账号注册时司机上传的照片不相符,通过 对相关订单货物照片进行抽查,发现涉事司机的部 分不同订单都上传了同一货物照片,最后在对司机

跨城订单进行分析时,发现早上在上海接单,中午 却在北京接单,运输时间根本不匹配的情况,通过 这些线索民警断定这伙司机存在诈骗的重大嫌疑。

9月28日,青浦警方根据线索分别在奉贤区、 徐汇区、杨浦区、松江区等地,抓获涉嫌诈骗的汤 某等9人,并传唤至派出所作进一步调查。

经审查,今年2月至今,犯罪嫌疑人通过他人 手机号注册成客户端口,再以客户的名义发布一笔 "虚假"的订单,随后使用自己司机的账户进行接 单,接单之后通过使用第三方软件进行手机位置的 修改,且该软件可以模拟行车路线让平台误以为这 笔"虚假"订单已完成,实则没有一单是真实跑的。 下单时客户账号使用优惠券进行减免而其司机账号 却能全额收款并有公司发放的补贴从而赚取优惠券 金额的差价。他们使用该种方式大量刷单牟利。

目前,犯罪嫌疑人汤某等9人因涉嫌诈骗罪已 被青浦警方依法采取刑事强制措施,案件正在进一